

TRIBUNA

DEALULUI

A magyarországi románok szócsove — Organ de afirmare al Românilor din Ungaria

Szerkesztőség és kiadóhivatal — Redacția și administrația:
Kolozsvar—Cluj, Str. Deák Ferenc-utca 36. Telefon: 17-49

Căsuța poștală Nr. 3.

Semnificația aderării Jugoslaviei la acordul tripartit

— Primul ministru și ministrul de externe al Jugoslaviei au semnat protocolul de adeziune în prezența Führerului. Protocolul nu obligă Jugoslavia la asistență militară. Germania și Italia respecte integritatea și independența Jugoslaviei și nu vor cere trecerea trupelor peste teritoriul ei —

Ziua de Marți a fost extrem de bogată în evenimente senzaționale, care pot avea o înrăurire covârșitoare asupra situației din Sud-Estul Europei și asupra Orientului apropiat. Duelul diplomatic germano-englez, dat pentru câștigarea statelor din Sud-Estul Europei, s'a soldat cu un evident succes al diplomației germane și astfel, după adeziunile Ungariei, României, Slovaciei și Bulgariei s'a înregistrat erii solemnitatea aderării Jugoslaviei la acordul tripartit.

După cucerirea Poloniei, a țărilor nordice, Belgiei și înfrângerea Franței, de către trupele germane, prin aderarea celor 5 state din Centrul și Sud-Estul Europei la acordul tripartit, influența britanică a dispărut aproape complet din Europa. Nordul, apusul, centrul și Sud-Estul continentului formează un bloc al puterilor a zi. Rusia Sovietică dovedește față de axă o neutralitate binevoitoare. Amiciția Spaniei naționaliste este arhicunoscută. Astfel, că Marea Britanie nu se mai poate încrede deocamdată decât în alianța Greciei, dar numai față de Italia; de alianța actualmente pasivă a Turciei și de bunăvoința Portugaliei.

Tot în cursul zilei de Marți a fost dat publicității schimbul de scrisori între Rusia Sovietică și între Turcia din care rezultă, că Sovietele își vor păstra neutralitatea în cazul, dacă Turcia ar fi angajată în războiu.

Telegramele sosite despre solemnitatea aderării Jugoslaviei la acordul tripartit spun următoarele:

Solemnitatea semnării acordului

VIENA 26. — În prezența Führerului și a miniștrilor Ungariei, României, Slovaciei și Bulgariei, dnii von Ribbentrop, ministrul de externe al Reichului, contele Ciano, ministrul de externe al Italiei, ambasadorul Japoniei la Berlin, Cvetkovits, președintele consiliului de miniștri al Jugoslaviei, au semnat un protocol redactat în limba germană, italiană, japoneză și jugoslavă, prin care Jugoslavia aderă la acordul tripartit.

Conținutul protocolului de aderare este identic cu cele semnate de Ungaria, România, Slovacia și Bulgaria, dar nu conține clauzula prin care statele semnatare se obligă la acordarea asistenței militare în caz dacă s'ar amesteca o terță putere în conflictul actual.

Solemnitatea aderării Jugoslaviei la acordul tripartit a avut loc Marți la amiază în palatul Belvedere din Viena.

GERMANIA ȘI ITALIA RESPECTĂ INDEPENDENȚA JUGOSLAVIEI

Înainte de semnarea protocolului, Jugoslavia a primit asigurări, că Germania și Italia respectă independența și integritatea Jugoslaviei și nu vor cere în cursul actualului războiu trecerea trupelor germane peste teritoriul Jugoslaviei.

SCHIMB DE TELEGRAME ÎNTRE FÜHRERUL ADOLF HITLER ȘI PRINȚUL PAUL

BERLIN 26. (DNB.) — Cu prilejul aderării Jugoslaviei la acordul tripartit, a avut loc un schimb de telegrame între Prințul-Regent Paul al Jugoslaviei și Führerul-cancelar Adolf Hitler.

Telegrama prințului Paul are următorul conținut:

În ziua în care Regatul Jugoslav a aderat la acordul tripartit, rog pe Excelența Voastră să primiți urările mele de bine față de persoana Excelenței Voastre și pentru prosperarea și binele marelui popor german.

Führerul a dat următorul răspuns:

Mulțumesc Alteței Voastre pentru urările transmise mie cu prilejul aderării Jugoslaviei la acordul tripartit și exprim cele mai cordiale urări de bine pentru viitorul poporului jugoslav și pentru familia regală.

Rusia își va păstra neutralitatea în cazul când Turcia ar fi nevoită să se apere împotriva vreunei agresiuni

ISTAMBUL, 26. — Față de știrile răspândite în unele cercuri diplomatice, că în cazul dacă Turcia ar fi atacată sau amenințată de o terță putere, Rusia Sovietică ar profita de situația strâmtorată a Turciei și ar revendica anumite teritorii, guvernul turec a dat publicității declarațiile făcute concomitent de guvernul sovietic și de guvernul turec.

Din aceste declarații rezultă că potrivit pactului de neagresiune în vigoare dintre Rusia Sovietică și Turcia dacă Turcia ar fi ame-

nițată sau atacată, Rusia va rămâne neutră. Guvernul turec a mulțumit guvernului sovietic pentru aceste declarații și a făcut o declarație similară.

Creanțele jugoslave din Statele-Unite au fost blocate

WASHINGTON, 26. — Președintele Roosevelt a semnat un decret prin care se dispune blocarea creanțelor jugoslave din Statele-Unite.

D. Matsuoka a sosit la Berlin

BERLIN 26. — D. Yosuke Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei, a sosit Miercuri la amiază în capitala Reichului, unde i s'a făcut o primire solemnă. La stația de frontieră Maltinia, ministrul de externe al Japoniei și suita sa, au fost primiți de o delegație de onoare, în frunte cu ambasadorul Stahmer, care a salutat pe oaspele japonez în numele Führerului.

Din Maltinia ministrul de externe al Japoniei a plecat spre Berlin cu un tren special pus la dispoziție de guvernul Reichului.

Sângeroase încăerări între muncitorii greviști și poliția americană

CHICAGO 26. (DNB.) — În cea mai mare fabrică de mașini agricole în care greva muncitorilor durează de câteva săptămâni, s'a iscat Miercuri o încăerare sângeroasă între greviști și între muncitorii spărgători de grevă, sprijiniți și de poliție. La toate intrările fabricii au avut loc violente încăerări. Numărul răniților este foarte mare.

După cum anunță agenția „Reuter”, din Bethlehem (Pensylvania), Marți după masă a avut loc între lucrătorii uzinelor de oțel din Bethlehem și între detașamentele de poliție o sângeroasă încăerare. Poliția a întrebuintat petarde lacrimogene împotriva lucrătorilor greviști. Aceștia la rândul lor au răsturnat două autocare polițienești și punând mână pe petardele neîntrebuintate au atacat detașamentele polițienești, cari au fost nevoite să se retragă.

În camera americană s'au cerut măsuri pentru reprimarea grevelor

WASHINGTON 26. (DNB.) — Deputatul democrat Randolph, a declarat în ședința parlamentului, că grevele au împiedecat confecționarea comenzilor materialului de războiu în valoare de 1195 milioane dolari. Deputatul a acuzat Congresul, că nu-și împlinește îndatoririle și cere legiferarea unor măsuri de îndreptare.

Generalul Weygand a sosit în Algeria

TANGER, 26. (DNB.) — Generalul Weygand venind din Rabat a sosit la Algir. Prin aceasta și-a terminat seria inspecțiilor făcute în Marocul francez. Concomitent venind din Oran a sosit la Algir și amiralul Abriel guvernatorul general al Algeriei. (MTI.)

REUNIUNEA „SF. MARIA“

AVIZ

Reamintim doamnelor membre ale Reuniunii „Sf. Maria“ a Femeilor gr-cat. române din Kolozsvar-Cluj, că

Joi, 27 Martie a. e.

la ora 5 d. m. se va ține ședința anunțată în biroul parohial, str. Jókai 8. Doamnele sunt rugate a participa în număr complet și să prezinte cartioanele despre ofertele primite pentru acțiunea de ajutorare a săracilor „Norma Maghiară“.

(ss. (Olivia Col. Tella, președintă.

(ss.) Dr. Virgil Băliban, protopop.

Economice

Cercetări intense după cărbuni în Ardeal

BUDAPEST, 26. — Se anunță că Intreprinderea minieră „Salgotarjani Köszénbánya“ a încheiat contract cu 500 de proprietari din Avafelsöfalu din Ardeal, care vor permite acestei societăți să facă sondări și săpături pentru a găsi cărbune, ce se crede că se găsește în această regiune. Contractul e încheiat pe o durată de 90 ani și se referă la exploatarea lignitului.

Sătenii vor ceda în felul acesta 7000 de jugăre pentru cercetări. În afară de sumele plătite în contul chiriei terenurilor, proprietarii vor fi părtași la exploatarea în proporția de 2 la sută a cărbunelui exploatat.

Instalațiile de sondaj au și fost aduse la fața locului, lucrările fiind începute deja în cursul săptămânii trecute. La câteva sute de m. adâncime s'a dat de straturi mai subțiri de cărbune, dar săpatul continuă, deoarece se crede că la adâncimi mai mari cărbunele se găsește în cantități abundente.

Fabricarea celulozei în Ungaria

Fabricarea celulozei devine din ce în ce mai importantă. Fabrica de hârtie din Szolnok va fi dezvoltată și pentru fabricarea celulozei, iar la Nagykároly-Caroi-Mari va fi înființată în curând o fabrică de celuloză.

Export de mangal în Germania

Cărbunele de lemn devine un articol de export din ce în ce mai important. Zilele acestea Ungaria a făcut o comandă de 200 vagoane din acest articol.

Orientare și cunoaștere

După cum cercetătorul atent, din propria lui experiență *învață și cântărește* lucrurile, — însușindu-și prin aceasta spiritul critic —, tot așa va proceda și omul dornic de a cunoaște variatele prisme de vedere, ale spiritualității umane.

Un mare semn de întrebare, vei desprinde din toată frământarea intelectului: *cunoașterea realității este posibilă sau nu?* Unii vor pleda pentru o teză, ceilalți o vor respinge. Și'n acest aparent, „cerc vicios“, nu vei putea ști care e drumul adevărat al orientării spirituale. Vei avea impresia că te găsești la răscrucea convingerilor tale; te vor obseda tainele nepătrunsului și întreg cortegiul gravelor și marilor neliniști.

În fond, toată Filosofia, nu e decât o căutare, o permanentă încercare de pătrundere în sămburele realității. Felul cum e privită realitatea, diferă dela sistem la sistem. Privită sub aspect general, ni se conturează două mari sisteme de interpretare a realității: *Sistemul Spiritualist* (realitatea în esență e numai spirit) și *Sistemul Materialist* (realitatea în esență e numai materie). Toate celelalte doctrine, vor fi simple adăugiri, sau simple jocuri de speculație metafizică. Termenii întrebunțați în cele două mari sisteme, sunt diferiți și sub diverse forme interpretați. Esențialul e însă, că tot acest vocabular filosofic, are înfățișarea unei garderobe (bine pusă la punct) din care scoți cele mai variate costume,

PREZICEREA

de: SELMA LAGERLÖF

Nils dormia într-o noapte pe un ostrov al lacului Tåkern când fu deșteptat de niște lovituri de lopeți. Abia deschise ochii când o lumină orbitoare îl făcu să clipiască din pleoape. Nu înțelese deocamdată de unde venia această lumină pe lac; dar în curând văzu o luntre așezată la marginea trestilor, îndărăt, o torță mare zmolită ardea legată de un belciug de fier. Focul roșu al torței se resfrâgia în apa nocturnă a lacului, și această lumină frumoasă atrăgea fără îndoială peștii, căci dejur-impjur se mișca o grămadă de linii negre.

Doi bătrâni ședeau în luntre. Unul era așezat la lopeți, celalt, în picioare pe banca de dindărăt, ținea în mână o cange scurtă, dințată cu grosolănie. Lopătarul părea să fie un sârman pescar. Era mic, uscat și părilit de soare, era îmbrăcat cu o haină subțire și roasă. Se vedea că avea obiceiul să iasă pe orice vreme și că nu se teme de frig. Celalt, îmbrăcat bine și hrănit bine, avea înfățișarea poruncitoare și cu ifose a unui țaran.

— Oprește acum! zise țaranul când ajunsesese drept în fața ostrovului unde era culcat băiatul. Cu o mișcare repede, aruncă cangea în apă. Când o trase, un țipar mare se svârcolia în vârful.

Iacă, zice el desprinzând țiparul. Iacă unul care nu e mic. Cred că am prins destul pentru noaptea aceasta și că putem să ne ducem acasă.

Tovarășul său nu ridică lopețile; gânditor, privia în jurul lui.

— E frumos pe lac în seara aceasta, zise el.

Și era foarte adevărat. Totul era liniștit; apa se întindea neclintită, afară de dăra ce o făcea luntrea și pe care lumina torței o făcea să străluciască ca un drum de aur. Cerul era limpede și albastru, sclipind pe el miile de stele. Malurile erau ascunse de tușișurile de trestii afară de partea de către apus. Aci se ridica Ombergul; întunecat și înalt, mai puternic decât în timpul zilei, ascundea din cer o bucată triumfulară.

Celălalt întoarse capul ca să nu fie orbit de torță și privi în jurul lui.

Da, este un ținut frumos, zise el înșfârșit, dar nu e frumusețea darul cel mai bun al Ostrogoției noastre.

— Ce are ea oare mai de preț? întrebă vășlașul.

— Ostrogoția a fost totdeauna o provincie stimată și onorată.

— Aceasta poate că e adevărat, incuviință celălalt.

— Și, pe urmă, totdeauna ea va fi astfel.

— Cine știe? zise vășlașul.

Țaranul deodată prinse inimă.

pentru a îmbrăca același conținut substanțial, care e *Realitatea Unică*.

Pornim dela următoarea aserțiune: *Unica Realitate, Unica Esență, Unică Certitudine, Unică Prezență e Dumnezeu. Pe El — pe marele Nepătruns — îl va căuta sufletul nostru, inteligența noastră. Vom putea reduce materia la cele mai mici părți componente, pentru a cunoaște și mai puțin, pentru a rămânea și mai nelămuriti. Vom putea reduce toată sensibilitatea ființei noastre de „animal-rațional“, la aparente vibrații eterice, dar nu vom avea certitudinea vieții. Vom alerga pe atâtea căi — bătătorite de-atâtea ori — și ne vom întoarce cu aceeași neliniște în gând și 'n suflet. Încerca-vom mereu să aducem lumină în gândul și în sensibilitatea noastră, dar nu vom cunoaște Lumina. Ne vom închide în schitul convingerilor noastre, și nu vom lăsa să pătrundă cel puțin o tremurândă rază, din Marea Taină a Vieții. Acesta e procesul, veșnicul proces al căutării vieții din noi, și a Celui ce e însăși Vieța. Uneori ni-e teamă de noi înșine; uneori ne răzvrătim împotriva eului nostru, și cotim pe alte drumuri, pierzând busola Cunoașterii desăvârșite. Și nu sesizăm această *ocolire* și *revenire* pe calea desăvârșirii totale. Ne credem mai mult decât suntem; ne ridicăm deasupra „legilor firii“, pentruca să ajungem de unde am pornit.*

În noi e tot avântul și toată înfrângerea acestei vieți; în noi e unduirea calmă și furtunoasă a izvoarelor stelare. E o simfonie a Cerului și a lutului răzvrătit; o gamă

— Cu privire la aceasta eu știu o poveste veche care s'a păstrat din tată în fiu în familia noastră. Noi nu o povestim oricui, dar unui vechiu tovarăș ca tine, pot să ți-o spun.

În Ulvasa aci în Ostrogoția, începu el cu un ton cum se povestește o poveste veche, pe care o știi aproape pe de rost, în Ulvasa, trăia de mult o doamnă care avea darul să prevadă viitorul și să spună oamenilor ce ar să se întâmple cu atâta siguranță cași cum ar fi fost vorba de lucruri întâmplate. Ea era foarte vestită și venia lume de departe ca să o întrebe:

Într-o zi, Doamna de Ulvasa torcea în sala ei cea mare cum era obiceiul odinioară; un țaran intră și șezu în fund de tot aproape de ușe.

— Aș vrea să știu la ce gândești dumneata acum, dragă Doamnă, zise el, după ce tăcu o clipă.

— Mă gândesc la lucruri mari și sfinte, răspuse ea.

— Ași fi indiscret așa dar, dacă ți-ași pune o întrebare care mă interesează mult?

— Fără îndoială vrei să știi dacă ogorul tău îți va da grâu mult... Dar eu primesc dela împărat întrebări, el e îngrijat de soarta coroanei sale, primesc și dela papă care e îngrijat de viitorul cheilor sale.

— Este adevărat că sunt întrebări la care eu anevoc să dau răspuns, zise țaranul. Bine am auzit eu că de aci pleci totdeauna nemulțumit de cele ce ai auzit.

Doamna din Ulvasa, își mușcă buzele auzind aceste cuvinte și se îndreptă pe scaunul ei.

Ah! ai auzit spunându-se așa! Bine! Încearcă să mă întrebi ceva; vom vedea dacă nu voi ști să ți răspund ca să te mulțumesc.

Țaranul declară că a venit cu nădețea să cunoască viitorul Ostrogoției. Nu iuba nimic în lume mai mult decât țara lui, și s'ar simți fericit până la ultima suflare a sa, dacă ar căpăta un răspuns bun.

— Dacă nu dorești altceva, răspuse înțeleapta Doamnă de Ulvasa, eu cred că vei fi mulțumit. Căci ți pot spune aci, fără să mă mișc din loc, că Ostrogoția va avea totdeauna ceva cu care se va putea lăuda față de celelalte provincii.

— Iacă un răspuns bun, dragă Doamnă, zise țaranul și aș fi cu desăvârșire satisfăcut, dacă aș ști numai cum este cu putință acest lucru!

— Cum să nu fie cu putință? zise Doamna din Ulvasa. Nu știi tu oare că Ostrogoția este chiar acum o provincie vestită? Crezi tu că se află în Suedia o altă provincie care să se poată fâli că are două mănăstiri ca acelea din Alvastra și din Vreta și

nesfârșită de mari entuziasme și de grele neliniști. Suntem fărâma de lut și diamant divin, în care se răsfrâng raze din Lumina Eternității. Simțim în ființa noastră, chemarea strălîmpezimilor de azur transcendent. Cersim pâinea vieții magnifice și apă din fântâna marilor împliniri.

În această alergare spre piscuri de înaltă viziune paradisiacă, consistă sămburele și esența vieții. Aceasta e cunoașterea și intrarea prin poarta întregirilor în duh ceresc.

O altă interpretare dată vieții și realității esențiale, ne duce pe drumuri de incertitudine și totale înfrângeri. Verificăm în fiecare moment, drama permanentă a frământărilor noastre. Ne doare veșnicul sbucium și nestăvilita cutremurare, din strunele vioară tainice. Ascultăm melodia cu grave accente de integră destrămare. Și nu vrem să înțelegem răzvrătirea aceasta internă; nu vrem s'o indignăm; nu vrem s'o ducem spre altă trăire, spre alte livezi de înnoire primăvăratică. Ne negăm vieța și unicul ei scop.

Aceasta e icoana — sumbra icoană — a spiritualității umane. Toți o văd și o simt, dar nu fac un singur pas, pentru totala ei schimbare la față. O poartă 'n gând și 'n suflet, și n'au curajul s'o dărâme; n'au vrea sinceră de plenitudinară transformare intimă. Parc'au ruginit toate încheeturile sensibilității noastre; s'au anchilozat mâinile radicalelor prefaceri spirituale; s'au năruiți și munții speranțelor trandifirii...

Suntem la marginea crucială de noi zidiri. Privim Omul, Sufletul și Gândul, ca pe niște stâlpi de lumină, pe care se vor clădi pietrele Adevărului veșnic.

VICTOR ILIEȘIU

o catedrală ca accia din Linköping?

— Este forate adevărat, se învoi țaranul, dar eu sunt bătrân; eu știu că mintea omului e schimbătoare. Mă tem să nu vină un timp când nu ne vom mai fâli nici cu Alvastra, nici cu Vreta, nici chiar cu catedrala noastră.

— Este adevărat în ceea ce zici tu, spuse Doamna din Ulvasa, dar nu ai nevoie pentru aceasta ca să pui la îndoială prezicerea mea? Va fi zidită o mănăstire nouă pe domeniul din Vadstena, va fi cea mai renumită mănăstire dela Nord. Nobili și țărani vor face pelerinajuri la ea și toți vor binecuvânta provincia că posedă în hotarele sale un loc așa de sfânt.

Țaranul se simți fericit că află această noutate. Dar cum toate sunt pieritoare în lumea aceasta, i-ar fi plăcut să știe cum s'ar păstra faima provinciei dacă și mănăstirea din Vadstena ar decădea.

— Nu este lesne cuiva să te mulțumească, zise Doamna din Ulvasa, dar pot vedea în chip tainic în timp destul de depărtat ca să ți spun că înainte chiar de a pierde prestigiul ei, mănăstirea din Vadstena, un castel se va ridica în vecinătatea ei; acest castel care, va fi cel mai mândru în acea vreme, îl vor vizita regi și prinți și va fi o mare cinste pentru provincie că va posedea un asemenea giuvaer.

— Firește că sunt foarte vesel de acest lucru. Dar sunt bătrân și cunosc deșertăciunea strălucirilor din această lume. Și dacă într-o zi castelul se derapănă, ce lucru va putea atunci atrage privirile oamenilor asupra acestei provincii?

— Ești foarte curios, zise Doamna din Ulvasa, dar văd destul de departe ca să zăresc o însuflețire minunată în pădurile dimprejur de Finspång. Văd clădindu-se acolo cuptoare înalte și fierării, și cred că provincia va fi foarte respectată pentru meșteșugul ei la lucrarea fierului.

Țaranul nu tăgădui că acest lucru îl bucură mult. Dar dacă vre-odată ar decădea gloria uzinelor din Finspång, mai va fi oare ceva cu care să se mândrească provincia?

— E greu să te mulțumesc pe tine, zise Doamna din Ulvasa, dar văd destul de departe ca să ți spun că locuințe vaste cât castele se vor ridica pe țărmurile lacurilor, zidite de seniori mari cari vor merge la războiu în străinătate. Cred că aceste castele vor fi o mare podoabă a provinciei.

— E bine și frumos, dar dacă vine un timp când castelele cad în ruină! zise țaranul.

— Nu avea grije, răspuse Doamna din Ulvasa. Văd țâșnind izvoare de apă minerală în câmpiile dela Medevi nu departe de Vettern. Cred că aceste izvoare vor aduce provinciei noastre toată faima pe care tu i-o dorești.

— E bine de știut și aceasta, dar, urmă țaranul cu încăpățănare, dacă vine un timp când oamenii își caută leacul la alte izvoare?

— Nu te îngriji, răspuse Doamna, văd un furnicar de oameni între Motala și Mem. Ei sapă un canal pentru comunicație, de-acurmezișul provinciei, când el va fi terminat numele Ostrogoției va fi pe toate buzele.

Țaranul era tot îngrijat.

— Văd cum cascadele de apă din Motala pun în mișcare roți, spuse mai departe Doamna din Ulvasa, — două flăcări roșii i se urcase în obraji căci începea să piardă răbdarea. Aud sunând ciocanele la Motala și zgomotul războaielor de țesut la Norrköping.

— E o știre fericită și aceasta, zise țaranul, dar cred că toate trec și mă tem ca să nu se uite și acest lucru într-o zi.

Atunci Doamna din Ulvasa pierdu răbdarea.

— Tu zici că toate trec, zise ea. Ei bine! îți voi revela eu ceva care nu se va schimba niciodată. Vor fi totdeauna până la sfârșitul lumii în acest ținut, țărani încăpăținați și trufași ca tine.

Dar acum țaranul se ridică, vesel și mulțumit și-i mulțumi călduros. Plec acum fericit, zicea el.

— Ei bine! eu cred, scumpă Doamnă, că tot ce pot întemeia regii și oamenii din mănăstiri și orașenii și tot ce ei pot zidi, nu va dura decât câțiva ani, dar dumneata îmi spui că Ostrogoția va avea totdeauna țărani cinstiți și voinici. Atunci știu că țărani vor păstra vechia lor cinste. Căci numai aceia cari se dau la munca veșnică a pământului, vor putea să păstreze învechi vecilor prosperitatea și fala provinciilor lor.

Cronica externă

Jugoslavia a aderat la pactul tripartit

— Ipotezele în fața cărora a fost pusă Jugoslavia — Amenințările Mării Britanii — Josuke Matsuoka în Europa — Lupta navală — Strategia blocadei navale — Tonaje pierdute, speranțe și contrasperanțe —

Câinii ciobănești ai mărilor

Cvetcovic, primul ministru și Tzintzar Marcovici, ministrul de externe al Jugoslaviei, au plecat Luni seara la Viena, unde Marți la amiază au semnat, în prezența reprezentanților tuturor țărilor, cari fac parte din sistemul politic al pactului tripartit, adeziunea Jugoslaviei la acest pact.

În istoricul palat „Belvedere“ a avut loc solemnitatea, care a con-

stituit un nou succes diplomatic al axei, tocmai în preajma zilei de sosire a dlui Matsuoka la Berlin.

Adeziunea a fost hotărâtă după tratative cu caracter intern și extern, care au durat mai multe săptămâni, și după o scurtă criză de guvern. O luptă diplomatică acerbă s'a dat la Belgrad, luptă, care a fost pierdută de Anglia.

Două ipoteze

„Politika“ publică un articol, care declară, că „Jugoslavia a fost pusă în fața a două ipoteze: Una dintre părțile beligerante a dorit, ca Jugoslavia să ia parte activă la război. Celalalt beligerant a cerut ca ea să adere la pactul tripartit și să dea dovezi de sentimentele sale pașnice față de axă.“

Jugoslavia ținând seamă de situația sa momentană, de dorința națiunii de a păstra pacea în Balcani și de interesele reale ale țării, a ales a doua ipoteză.

Guvernul jugoslav remaniat a aprobat rezoluția de adeziune la pactul tripartit în urma îndelungatelor consfă-

tuiuri, cari au continuat Luni toată ziua și al cărui conținut nu atinge suveranitatea și independența Jugoslaviei. Neutralitatea țării nu va fi modificată. Faptul că va admite trecerea trenurilor-spitale e în concordanță cu acordul internațional al Crucii Roșii, iar faptul, că va admite tranzitul munițiilor e natural, deoarece e un sistem obișnuit astăzi în Europa. Strângerea raporturilor economice cu Germania e naturală, atunci când e vorba de o țară, care a fost întotdeauna cea mai importantă consumatoare a Jugoslaviei.

Protestul britanic

Luni seara Sir Ronald Campbell, ministrul Angliei la Belgrad, a remis o notă de protest ministrului de externe, în care a cerut lămuriri în privința politicii viitoare a Jugoslaviei față de Marea Britanie.

Agenția NST ocupându-se cu această notă, afirmă că ea se referă la prietenia anglo-jugoslavă, pecetluită în războiul mondial, exprimând mirarea guvernului britanic, că Jugoslavia vrea să schimbe politica sa de neutralitate,

care s'a dovedit atât de oportună. Nota declară apoi, că „Jugoslavia n'ar trebui să se lege în iluzia, că noua ei politică ar putea fi uitată și iertată de Marea Britanie.“ Niți nota aceasta n'a reușit să schimbe hotărârea guvernului dela Belgrad, care a dat publicității un comunicat al său pentru a lămuri populația asupra motivelor ce au dictat politica guvernului. Aceasta politică trebuie să țină seamă și să se adapteze situației balcanice, asigurând pacea și independența țării.

Josuke Matsuoka

Josuke Matsuoka, ministrul de externe al Japoniei, și-a petrecut ziua de Luni la Moscova, având întrevederi cu Molotov, comisarul poporului pentru afacerile streine.

D. Matsuoka primind pe ziariști, le-a declarat, că contrariu unor afirmațiuni, că ar avea planuri extraordinare cu prilejul acestei călătorii, că să lămurească opinia mondială, că n'are planuri excepționale, ci răspunde cu plăcere invitațiilor guvernelor german și italian, având și așa dorința de a cunoaște pe conducătorii acestor două mari puteri.

Din 1905 Japonia își trimite pentru prima oară ministrul de externe în Europa. Germania primește cu acest prilej cu fastul cuvenit pe reprezentantul marelui imperiu din Extremul Orient, a cărui vizită subliniază atât de elocvent importanța colaborării semnatarilor pactului tripartit.

Personalitatea bărbatului de stat japonez stârnește astăzi interesul întregii lumi, mai ales că după unile păreri ne aflăm în pragul unor hotărâri care ar putea fi decizive pentru istoria universală.

Lupta navală

Blocada germană organizată împotriva insulelor britanice preocupă în ziua de față puterile anglosaxone. Dacă în cursul iernii pierderile engleze au fost mai scăzute, din ultima săptămână a lui Februarie aceasta au sporit într-o măsură extraordinară. Dacă

cifrele publicate la sfârșitul săptămânii, care se terminase la 17 Februarie erau de 37,638 tone scufundate, ele au crescut în săptămâna ce se sfârșise la 24 Februarie la 60,868 tone. Cifrele publicate de amiralitatea germană sunt de patru ori mai mari.

Strategia blocadei

Pentru a înțelege strategia blocadei, trebuie să ne dăm seama, că Oceanul Atlantic e imens, căile maritime să întâlnească întotdeauna în anumite puncte, impuse de geografie. Astfel la punctul portu-țez dela Capul Saint Vincent, la

Capul Finister al Spaniei, la intrarea în canalul Mânecei, sau al Canalului Saint George, la pasajul dintre Irlanda și Hebride, convoaiele vor putea fi reperate de submarinele și avioanele germane, în orice caz. Deasupra acestor regiuni zboară

avioanele de picaș germane cu încărcăturile lor de bombe și în apele acestea operează submarinele, care au la dispoziția lor toate coastele Atlanticului, dela Biaritz și până la insulele Lofoten.

600 DE SUBMARINE

În timpul iernii marina germană a dat instrucția necesară a 4000 de membri ai echipajilor submarinelor, punând pe șantier un număr — se spune — de 600 de submarine cu tonaj redus, rapide, dar cu un raion limitat de acțiune. Față de aceasta cifră ziarurile britanice afirmă, că numărul noilor submarine germane nu depășește 150.

La începutul războiului Germania dispunea de 90 de submarine, dar se crede, că o mare parte dintre ele a fost distrusă. Cu aceasta se explică faptul, că timp de mai multe luni, atacurile împotriva navelor britanice au fost executate prin avioanele tip „Focke-Wulff“ și „Kurier“, asemănătoare cu tipul transatlanticelor „Condor“.



E RECOMANDABIL SĂ AVEȚI TOTDEAUNA LA ANDEMÂNĂ ȘI TABLETELE ASPIRIN

CĂINII CIOBĂNEȘTI AI MĂRILOR

La Londra se recunoaște, că noile submarine vor fi superioare celor vechi, în ceea ce privește mobilitatea lor, dar că și aparatele de reperaj — tip Asdic — au fost perfecționate. În sfârșit împotriva acestor submarine de buzunar, vor intra în acțiune distrugătoarele mici și cealalte tipuri de vânătoare cu itueală ultrarapidă, bine armate, care vor îndeplini în jurul convoaielor rolul unor câini ciobănești cari vor ataca pe inamic imediat ce va fi reperat.

SPERANȚE ȘI CONTRASPERANȚE

Avionul rămâne protecția supremă. Amiralitatea britanică recunoaște acum, că lipsa de aparate nu i-a permis până acuma de a organiza o supraveghere suficientă. Acum însă va lansa patrula la distanțe mari,

Tribuna Ardealului

Editor responsabil:
Prof. Dr. EMIL HAȚIEGANU

Redactor responsabil:
GH. V. GIURGIU

ziar românesc ce apare pe teritoriul Ungariei. Este datoriară fiecăruia român ardelean să se aboneze, să citească și să răspândească ziarul nostru.

Costul abonamentului:

Abonamentele, publicațiunile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36. Pentru țărani 15 pengő anual, 8 pengő pe jumătate de an, 4 pengő pe 1/4 de an și 1.50 pengő pe lună. Pentru preoți, învățători și funcționari, 25 pengő pe an, 13 pengő pe 1/2 an, 7 pengő pe 1/4 de an și 2.25 pengő lunar.

Abonamentul general 30 pengő anual.

Pentru bănci, instituții și abonamentele de sprijin 50 pengő anual. Abonamentele în streinătate 40 P.

Tribuna Ardealului

Abonamentele, publicațiunile și inserările se primesc la Administrația ziarului în Deák Ferenc-u. 36.

cari vor sbura înaintea vaselor la mai multe sute de km. dela coaste. Amiralitatea se așteaptă la o creștere a numărului vaselor pierdute în urma acțiunii submarinelor, sperând însă, că pericolul va fi în scurt timp trecut prin distrugerea submarinelor.

La Berlin se crede însă, că marina britanică va fi scoasă din luptă atât în Atlantic, cât și în Mediterană.

Primul lord al amiralității a declarat în Camera comunelor, că pierderile tonajelor scufundate au fost recuperate în proporția de două treimi, prin vasele cumpărate și împrumutate.

Se știe, că pierderile navale britanice și aliate au fost evaluate în Germania la aproape 5 milioane tone.

Mica Publicitate

VÂND sau schimb vilă centrală nouă ultramodernă, patru locuințe confortabile. Adresa la ziar. 231

OCAZIE. De închiriat imediat în Kolozsvár-Cluj, Krizbai-u. 34, local pentru depozit de lemne sau alte materiale cu toate dependentele. Adresa la ziar. 232

SCHIMB casa mea nouă din Timișoara, cartier lateral, cu una din Nagyvárad-Oradea sau Kolozsvár-Cluj. Adresa: Nagyvárad, Rácz János-u. 62. 233

CUMPĂR pian scurt sau pianină și în provincie ori unde. Ofertă sub „Profesor“ la Ad-ția ziarului. 234

VÂND ieftin dormitor și diferite mobile de sufragerie, antreu, bucătărie, precum și 700 buc. pomi 3—4 ani, meri, nuci și diferite materiale de construcție, ușe, ferestre, etc. Kolozsvár-Cluj, str. Attila 21-a. 235

PREDAU ore de desen cu metode academice. Adresa: Pleșa C., Tinodi-u. 12.

DULGHER de construcții (lemnar) român angajează și primește orice lucrări în branșa construcției, reparații de orice natură. Adresa la ziar, sub „specialist calificat“.

INSTALATOR Je apaduct, român, meseriaș de specialitate, face instalări, reparații cu prețuri reduse. Adresa la ziar sub conștiințios.

Statul român a împărțit peste

19 milioane lei ajutoare familiilor soldaților căzuți cu ocazia rebeliunii din Ianuarie

Solemnitatea împărțirii ajutoarelor și distribuirea decorațiilor

BUCUREȘTI, 26. — Marți înainte de masă a avut loc în capitală o mare paradă militară în prezența generalului Ion Antonescu președintele consiliului de miniștri și conducătorul statului român.

Cu acest prilej au fost decorați post-mortem, cu virtutea militară ofițerii și ostașii căzuți la datorie în timpul rebeliunii din Ianuarie, precum și ofițerii și soldații răniți.

În cadrul unor deosebite solemnități și scene impresionante, conducătorul statului român a înmănat familiilor ostașilor căzuți la datorie câte 20.000 Lei numerar și actele de proprietate asupra câte unui teren de două pogoane de pământ arabil și libelul de depunere de câte 50.000 de Lei pentru fiecare copil rămas orfan. Răniții au primit deasemenea câte 20.000 de Lei și alte ajutoare.

Suma totală ce s'a distribuit, fie în bani, fie în natură, familiilor ostașilor căzuți și celor rămași invalizi în urma rebeliunii din Ianuarie este de peste 19 milioane Lei, dar conducătorul statului a declarat, că a mai rămas disponibil suma de peste 9 milioane Lei, care va fi împărțit deasemenea după criteriile de mai sus.

Din cuvântările rostite de conducătorul statului și de conducătorii oștirii rezultă că Regele și Tara prin spontanitatea cu care au venit în ajutorul familiilor ostașilor căzuți sau răniți, au dat dovadă nu numai de dragostea nețărmurită față de armată, ci și sentimentelor de desaprobară gestului acelor cari au tras în proprii lor frați.

Soldații și publicul asistent au ovaționat cu entuziasm pe Regele Mihai, Regina mamă Elena și pe conducătorul statului.

Din Ogorul Agru-lui

Duminecă, 23 Martie, a. c., „Agrul“ și Reuniunea „Sf. Maria“ a femeilor române unite din localitate și-au continuat seria conferințelor religioase, în Catedrala „Schimbarea la Față“.

În cadrele slujbelor liturgice de seară, a conferențiat p. prof. Gavril Iagăr, dela Academia de Teologie, despre: „Chipul lui Isus“.

La conferință au luat parte: Excelența Sa Episcopul dr. Iuliu Hossu, cu întreg clerul: canonici, profesori de Teologie, preoții din serviciile centrale, studenții în teologie, o mulțime de credincioși din toate păturile sociale. Au luat parte apoi, băieții dela internatul confesional, institutul de călugărițe „Sf. Tereza“, cu elevele, etc...

Părintele Iagăr, și-a început conferința cu câteva considerațiuni generale citând păreri despre Chipul lui Isus, din autori, care îl vedeau greșit, dar, cari, în fața personalității mari, nimeni nu poate fi indiferent.

Astfel, Renau, spunea: „tot ce-i bun în natură, găsești în Isus“, iar un alt autor vedea în Isus „culmea temută“.

Cum arată, sub ce chip se manifesta, Acela care este Fiul întromenit a lui Dumnezeu, care a murit și a înviat?

Ce a învățat, și ce ne învață chipul Lui, pe noi, care, căutăm stropul dogitor pentru inimă și pentru suflet?

Conferențiarul mănecă dela principiul dogmatic, că, *acțiunea lui Isus este curată și profund religioasă*. Are ca scop crearea unui raport nou cu Dumnezeu pentru bietul om, trudit și desorientat.

Unirea firii divine cu firea omenească în Persoana Cuvântului Dumnezeu a rezultat, în Isus, o armonie perfectă între sufletul Lui și trupul Lui, astfel că, toate acțiunile lui Isus au nota egală, echilibrată, necunoscută până la El.

Toată frumusețea morală, internă, se etalează în chip coerent, atât în vorbă cât și în faptă.

Învățătura Lui este de o limpezime nemai auzită: „nimeni n'a vorbit ca Acesta“, se citește în Evanghelie, fiindcă a învățat pe oameni rostul lor pe pământ, le-a luminat înțelegerea sufletului, dându-le idealul.

Fapta Lui, are totdeauna nota sublimă,

SPECTACOLE:

TEATRU:

„Iubesc 4 femei“.

CINEMATOGRAFE:

ROYAL: „Nunta din Toprin“.
EGYTEM: „Mama cuminte“.
URANIA: „200 pengő lunar“.

pilduitoare pentru cei buni și de docilă voie, — a sfințeniei.

Că El este, cel dorit de proroci și de sufletul amărit al omului, deci vrednic de crezare, prin semne miraculoase își învederea *solia cerească*.

Este bun, blând, milos, drept: toate atribute în grad eminent, divin.

S'a apropiat de sufletul omenească, ca unul care l-a cunoscut — fiindcă este Creatorul acestui suflet — l-a luminat, l-a sfințit, l-a ridicat la înalte și realele rosturi; a adus mângâiere inimii sdruncinate a omului.

De acea chipul Lui este sfânt, iar când îl cunoști, îl iubești.

Iubirea aceasta, este aducătoare de putere și răbdare, până la absoluta biruință, la înviere.

Conferința, în felul cum a desvoltat-o a prezentat note originale și interesante, instructive.

Recunoștință și laudă părintelui Iagăr.

KRITICUS

CONVOCARE

În conformitate cu dispozițiunile Ord. Min. Nr. 690—1941 și a prevederilor statutare: potrivit hotărârii Consiliului de Administrație luată în ședința din 26 Februarie 1941, se aduce la cunoștința membrilor societății ai Cooperativei de Consum „Dacia“ din Nagybánya-Baia-Mare, că sunt convocați într-o

ADUNARE GENERALĂ EXTRAORDINARĂ

în ziua de 27 Aprilie 1941, ora 11^{1/2}, în localul băncii populare „Gutinel“ din Nagybánya-Baia-Mare, pentru a discuta și hotărâși asupra chestiunilor prevăzute în ordinea de zi.

Dacă la prima convocare nu se va întruni numărul de membri cerut de art. 2, alineatul 3 din Ord. Min. Nr. 690—1941, ședința adunării generale se va amâna pentru ora 12^{1/2} (în aceeași zi), în același local și cu aceeași ordine de zi, când se va ține cu ori câți membri ar fi prezenți.

Ordinea de zi:

1. A se decide asupra eșirii din Centrala Cooperativelor Românești „Plugarul“ din Kolozsvár-Cluj.
2. Eliminarea din statute a cuvintelor „Institutul Național al Cooperatiei“ în orice articol și în orice formă s'ar găsi.
3. A se lua la cunoștință și a ratifica retragerea de membri și achitarea părților sociale ale acestora.
4. Eventuale comunicări și propuneri.

Nagybánya-Baia-Mare, la 24 Martie 1941.

Consiliul de Administrație

Demisia mareșalului Graziani

din demnitatea de guvernator al Libiei și din funcția de șef al marelui stat major, n'a produs nici-o surpriză în Italia

ROMA 26. (MTI.) — Ziarele italiene publică, fără nici-un comentariu știrea, că mareșalul Graziani a fost îndepărtat la cererea proprie din fruntea statului major italian și în același timp a demisionat și din demnitatea de guvernator al

Libiei și din postul de comandant suprem al forțelor italiene din Africa de Nord. Plecarea dsale n'a provocat nici-o surpriză în Italia și operațiunile din Africa de Nord au fost conduse de altcineva.

Spre îmbunătățirea relațiilor între Japonia și Rusia

ROMA, 26. (MTI.) Ziarul „Giornale d'Italia“ anunță din Tokio, că d. Yosuke Matsuoka va sosi probabil la 31 Martie în capitala Italiei, unde va rămâne timp de 3 zile. În legătură cu aceasta ambasadorul Japoniei la Roma a primit pe colaboratorul ziarului „Tribuna“, căruia a declarat că acordul tripartit rezolvă toate problemele cari se ivesc din desfășurarea evenimentelor.

Ambasadorul a accentuat, că relațiile ruso-japoneze actualmente nu sunt reale. Japonia va face tot posibilul pentru îmbunătățirea radicală a relațiilor față de Soviete. În fine, ambasadorul a declarat că statele înglobate în acordul tripartit își vor ajunge scopurile drept consecință se va proceda la construirea noii ordine mondiale.

Reglementarea economiei forestiere în România

BUCUREȘTI 26. — Ministerul Agriculturii și Domeniilor în vederea naționalizării treptate a sectorului tehnic-economic forestier și pentru ocrotirea elementului etnic românesc, a propus ca administrațiile silvice, întreprinderile forestiere ce au administrație proprie și domenii păduroase, să dea în antrepriză lucrul în pădure, transporturile, plutăritul etc. direct lucrătorilor constituiți în asociații, syndicate sau cooperative de muncă.

Acolo, unde nu sunt să se înființeze

astfel de organizațiuni cât mai curând pentru eliminarea elementelor streine și instrăinate cu intermediarii de totdeauna.

În acest scop ministerul Agriculturii a intervenit prin Departamentele Muncii și Economiei Naționale, ca legislația actuală: Legea pentru ocrotirea muncii naționale, Legea contractelor de muncă și Legea asigurărilor sociale, să se completeze în sensul oferirii unor garanții reale și muncitorilor forestieri, ce erau încadrați în ele până în prezent.

Exregele Carol a plecat în America

LISABONA, 26. (NST.) — Din sursă vrednică de crezare se anunță că ex-regele Carol a plecat pe bordul vasului american „Exeter“ spre New-York. Vaporul „Exeter“ a părăsit încă în cursul zilei de Sâmbătă portul Lisabona.

Mandatul dlui Eugen Titeanu a fost reconfirmat

BUCUREȘTI, 26. — Tribunalul Ilfov S. IV-a, a reconfirmat mandatul de arestare lansat împotriva dlui Eugen Titeanu, de cabinetul IV instrucție.

O colaborare anglo-americană în insulele Antile

NEW-YORK 26. — Ziarul „Politika“ anunță din New-York, că la Trinidad au debarcat numeroși marinari americani. Din informațiunile sosite din Washington rezultă, că s'a realizat o colaborare anglo-americană cu privire la Antilele și din acest motiv a fost necesar debarcarea marinariilor americani.

Mari nemulțumiri în Siria

LONDRA, 26. — Ziarele engleze anunță că autoritățile din Siria au decretat starea statarială. În Siria au sosit mai recent 50 mii de soldați și funcționari francezi cece îngreunează mult alimentația populației acestei țări lipsită de alimente. Populația este nemulțumită și pretinde, că în primul rând să fie asigurată alimentația poporului și numai dacă rămâne ceva disponibil să se asigure și aprovizionarea armatei franceze.

D. Stoiadinovici nu s'a stabilit în Grecia

BELGRAD, 26. — Ziarul „Politika“ anunță că soția fostului prim ministru Stoiadinovici și fiicele lui au plecat în Grecia. În legătură cu d. Stoiadinovici ziarul grecesc anunță, că fostul premier jugoslav trece frontiera cu un automobil fără nici un popas în Grecia, a plecat la Salonic unde s'a imbarcat pe bordul unui vas străin. Vasul a părăsit apele grecești.

Atențiune!



Purgativul Darmol se fabrică în România. Observați ca pe fiecare tabletă să fie cuvântul „DARMOL“ deasupra unui T. Cereți întotdeauna numai pachetul original DARMOL.

ȘTIRI

— Duminecă, 30 Martie, a. Agru-l cu Reuniunea „Sf. Maria“ femeilor române unite, organizează a treia conferință religioasă, în Catedrala „Schimbarea la Față“ din str. Deák Ferenc, după masă la ora 5^{1/2}. Va vorbi p. prof. dr. E. Leányi, dela Teologie, despre „Dumnezeu și chipul Lui“.

— Biroul advocațional dr. CUREȘIU IOAN, funcționează și pe mai departe în Dés-Dej, Nagybányai-u. 12.

— Biroul advocațional dr. IOAN HAIȘA funcționează și pe mai departe în Szászrégen-Reghinul Săsesc, Uj-u. (Cămin sa proprie).

— Dr. BARBUL ALEXANDRU, avocat, continuă profesiunea în Szatmárnémeti-Satmare, str. Rákóczi 24.